
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS
BIOMÉDICAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO,
REALIZADA EM 8 DE NOVEMBRO DE 2023.

Às 11 horas e 8 minutos do dia 8 de Novembro de 2023, no Auditório do Programa de
Ciências Morfológicas, no Bloco F do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Ilha do
Fundão, realizou-se a Congregação Ordinária do Instituto de Ciências Biomédicas.
Membros efetivos presentes: o Vice-Diretor do ICB, Professor Carlos Alberto Manssour
Fraga; as representantes dos Professores Titulares, Cláudia dos Santos Mermelstein, Flavia
Gomes e Helena Araújo; as representantes dos Professores Adjuntos, Juliana Vasques e as
suplentes, Thais Biondino Sardella e Maria Eline Matheus; o Diretor Adjunto de Extensão,
Professor Leandro Miranda Alves; a Diretora Adjunta de Pós Graduação e Pesquisa,
Professora Patrícia Dias Fernandes; o Diretor Adjunto de Graduação, Professor Samuel S.
Valença; a Coordenadora do Programa de Pós Graduação em Ciências Morfológicas,
Professora Flávia Lima; a Coordenadora do Programa de Pós Graduação em Farmacologia
e Química Medicinal, Professora Lídia Lima; a Coordenadora do programa de graduação
em Anatomia, Professora Luciana Ferreira Romão; a Coordenadora do programa de
graduação em Farmacologia, Professora Rosane Vianna-Jorge; a Vice-Coordenadora do
programa de graduação em Histologia, Professora Michelle Botelho Caarls; o
Vice-Coordenador do programa de pesquisa em Neurociência Básica e Clínica, Professor
Luan Diniz; o Vice-Coordenador do programa de pesquisa em Farmacologia e Inflamação,
Professor Roberto Fonseca; o Coordenador do programa de pesquisa em Biologia Celular e
do Desenvolvimento, Professor José Marques de Brito Neto; o Coordenador do programa
de pesquisa em Bioengenharia e Terapias Celulares, Professor Ronaldo José Farias Corrêa
do Amaral; o Vice-Coordenador do programa de pesquisa em Diferenciação Celular,
Professor Cristiano Coutinho; o Coordenador do curso de Biomedicina, Professor Bruno
Pontes; a representante dos alunos do PCM, Pamela de Meneses Iack Ximenes; e os
Representantes dos Técnicos-Administrativos, Alan Silva Minho, Andréa Maria Fantinatti,
Carolina Batista, Gabriel Ferraz da SIlva, Pether Neves Fernandes e a suplente Juliana
Lourenço Abrantes. O Professor José Garcia Abreu Ribeiro Júnior, Diretor do Instituto de
Ciências Biomédicas, deu início à Congregação pelos seguintes tópicos:

1) Informes: O Professor Garcia chamou as técnicas Andrea Maria Fantinatti e Juliana
Abrantes, responsáveis pelo Núcleo de Biossegurança do ICB, para entregar o certificado
emitido pela Biossegurança do CCS, parabenizando as servidoras pelo serviço
extraordinário. Elas foram aplaudidas e agradeceram a todos pela colaboração;
Está em curso o PGD, que prevê as condições para o trabalho remoto. Ciente do curto
prazo, a Direção anunciou que montará uma comissão que será responsável por elaborar
uma proposta e apresentá-la à Congregação. O Professor Samuel Valença comentou que o
INEP já tem estabelecido que até 20% da carga horária de cursos presenciais pode ser
ministrada de maneira remota;
O Professor Eliezer Barreiro será homenageado com o título de Doutor Honoris Causa pela
UNIVASF, em cerimônia que acontecerá no próximo dia 24 no auditório do Quinhentão;
A decania do CCS fará uma homenagem aos Professores Eméritos, entre os quais 6 têm
passagem pelo ICB, no dia 13;
O Professor Garcia informou que a Direção está se movimentando para arrecadar os
recursos para a finalização do prédio novo, que inclui 21 laboratórios além de auditórios.
Nesse esforço, foi contratada uma empresa que entregará no próximo dia 17 uma



atualização do orçamento para finalização das obras. Em paralelo a Direção está montando
um dossiê com a atuação do ICB e suas contribuições para a sociedade, para ser
apresentado em Brasília;
A Direção está ciente dos problemas envolvendo a vazão de água no segundo andar do
bloco F, mas está impossibilitado de agir, uma vez que o problema no encanamento é de
responsabilidade da Decania, que avisou já ter uma proposta para regularizar a
pressurização de água no local;
A proposta da Direção de construção de um novo LIG, em parte do espaço da Professora
Lycia está dependendo de fundos a serem repassados pela Decania.
Informes da Congregação: O Professor Bruno Pontes informou que será necessária mais
uma adequação da grade horária do curso de Biomedicina, incluindo as horas de extensão,
e pediu cooperação dos Programas de Graduação;
A Professora Luzineide Tinoco compartilhou que a UFRJ comunicou que não será capaz de
pagar o contrato de gases, o que significa que os grupos do Instituto precisarão remanejar
recursos próprios para manutenção da disponibilidade dos gases, ao menos até o início do
ano que vem. O Professor Garcia pediu que ela compartilhasse uma estimativa de quanto
custaria essa manutenção. A Professora Lídia sugeriu que o Instituto emita uma moção de
repúdio ao fato da Universidade suspender o contrato sem tempo hábil para tomar as
medidas necessárias;
A Professora Patrícia Dias Fernandes informou que foi publicado o Edital da JICTAC e as
inscrições vão até o dia 24 de novembro. Ela pediu que todos confiram seus cadastros, uma
vez que a data está muito próxima, e o Professor Leandro lembrou que a participação como
avaliador é necessária para solicitação de bolsa.
O Professor Leandro aproveitou para agradecer a todos aqueles que abriram seus
laboratórios para receber alunos da Semana Nacional de Ciência e Tecnologia.

2) Adição de ponto de pauta: A Congregação apreciou a inclusão de 6 Progressões
Funcionais à pauta. Aprovado por unanimidade.

3) Aprovação de ATA: A Congregação votou a homologação da ATA da Congregação do
dia 18 de outubro de 2023. Aprovado por unanimidade.

4) Progressões Funcionais: A Congregação apreciou em bloco as Progressões do
Professor Antonio Palumbo, da classe Adjunto 1 para Adjunto 2; do Professor João Alfredo
de Moraes, da classe Adjunto 2 para Adjunto 3; da Professora Juliana Vasques, da classe
Adjunto A1 para Adjunto A2; do Professor Roberto Fonseca da classe Adjunto 3 para
Adjunto 4; do Professor Ronaldo do Amaral, da classe Adjunto A1 para Adjunto A2; e da
Professora Thais Sardella, da classe Adjunto A1 para Adjunto A2. Aprovado com 22 votos a
favor e 1 abstenção da Professora Lucienne Morcillo.

5) Homologação da mudança de coordenação do PPGFQM: O Diretor leu a ATA do
PPGFQM na qual consta a eleição da chapa formada pela Professora Lucienne Morcillo e
Luzineide Tinoco, como coordenadora e substituta eventual, respectivamente. Aprovado por
unanimidade

6) Aprovação da proposta da Diretoria sobre os procedimentos para criação de novos
laboratórios, expansão de laboratórios e criação de Unidades Multiusuário: A
Professora Patrícia Dias Fernandes deu uma breve explicação sobre a necessidade da



aprovação desse protocolo, e o Professor Garcia relacionou este ponto à finalização das
obras do prédio novo. Aprovado por unanimidade

7) Aprovação do plano de trabalho para o projeto "ADEQUAÇÃO EM
ÁREAS DO ICB VISANDO INVESTIMENTOS ESTRUTURAIS EM PESQUISA BÁSICA E
APLICADA PARA FOMENTAR INOVAÇÕES EM CIÊNCIAS BIOMÉDICAS" do
convênio, a ser celebrado entre a Universidade Federal do Rio de
Janeiro - UFRJ, através do Instituto de Ciências Biomédicas/ICB e a
Fundação Universitária José Bonifácio, para gestão financeira de
recursos de 1/3 dos ganhos econômicos e royalties oriundos de
transferência da tecnologia "Desenvolvimento de um medicamento baseado
em polilaminina para tratar lesões à medula espinhal", Processo UFRJ
23079.248451/2022-31: O Diretor leu o parecer da Professora Lídia Lima e explicou a
necessidade de pautar esse ponto. A Professora Tatiana Sampaio foi chamada a participar,
e pediu a revisão da resolução aprovada em Congregação anterior. O Professor Manssour
participou e após intensa discussão a Professora Flávia Gomes sugeriu que este ponto
fosse removido da pauta. A Congregação, então, votou pela remoção do ponto, sem tomar
decisão por enquanto. Aprovado por 19 votos a favor, 1 contra e 3 abstenções.

8) Aprovação de vaga de permuta do PGA-ICB para a Faculdade de Farmácia: O
Diretor deu uma breve explicação sobre os mecanismos envolvidos neste tipo de permuta.
A Congregação, então, apreciou a cessão da vaga obtida pelo ICB, com a setorização
“Anatomia: Integração Sistêmica” ranqueada na 12ª posição do Instituto para a Faculdade
de Farmácia, a ser setorizada como “Cuidados Integrado em Saúde”. Aprovado por
unanimidade.
Além disso, a Congregação ouviu a solicitação da Câmara Mista para a correção dos títulos
de ambas as vagas para farmacologia, passando a constar após a correção como sendo a
primeira vaga com o título “PESQUISA TRANSLACIONAL EM DOENÇAS METABÓLICAS”
e a segunda vaga com o título “PESQUISA TRANSLACIONAL EM DOENÇAS CRÔNICAS
NÃO TRANSMISSÍVEIS”. Aprovado por unanimidade.

Por último, o Professor José Garcia Abreu agradeceu a presença de todos, e nada mais
havendo a tratar, eu, Matheus Campello Paes Leme Pimentel Baptista, lavro a presente
ATA, aprovada na Congregação extraordinária do dia 29 de novembro.


